张澍

代表

刘清泉委员:

强化优质中医资源辐射效应提升基层医生中医药服务能力



全 有 有 对 表 到 对 都 属 院 院 不 可 附 医 记 记 表 说 清 泉 的 清 泉

■梓 涵

中医药是中华文明的瑰宝。三年来应对新型冠状病毒感染,中医中药显示出重要作用,同时也显示了中医中药守正创新的重要性。中医药的传承创新发展一直以来得到党和国家的重视,其改革发展取得了显著成绩,基层中医服务水平也在稳步提升。

"我国 81.47%的基层医疗机构可以 提供中医药服务,基层中医药在治未病、 疾病治疗、康复、公共卫生、健康宣教等领域所发挥的作用正在不断强化。但中医 药服务能力不平衡不充分问题仍然较突 出,基层中医药服务能力尤其是乡村仍然较突 出,基层中医药服务能力尤其是乡村仍较较薄弱,中西医协同作用发挥不够。"全国政协委员,首都医科大学附属北京中医药防党最别书记、院长刘清泉认为,"中医药诊疗服务的特征和特点,对于基层医疗机构 尤其是村镇医生拓宽对疾病的治疗范围和深度能发挥其独特的'简、便、验'优势。因此,提升基层医疗机构中医药服务能力是实现健康中国战略中'保基层、强基层'和'预防为主'的关键一步。"

目前,全国社区卫生中心(站)、乡镇卫生院和村卫生室的总执业(助理)医师数已达到979767人。其中,中医执业(助理)医师的总平均占比为18.77%,中部地区城市平均占比为13.68%,西部地区城市平均占比为29.45%,基层中医医务人员数量不足和专业素养不高逐渐成为限制基层中医药服务供给的一大因素。



全国人大代表、民盟福建省委会 副主委、福建省实验闽剧院院长周虹

尽管基层医务人员中医药培训一直 以来都是基层医疗机构的一个重要内容,但由于人员、资源等方面的相对不足,基层中医药培训教育还是存在着内容泛化、培训教育模式松散、缺乏培训实效等问题。

为此,刘清泉委员提出以下建议:

高效利用优质中医医疗资源带动辐射强化基层医生的中医药系统培训。发挥三甲中医院"龙头"作用,引导更多专家、学术继承人前往基层医疗机构开展现场教学,通过亲身的"传帮带"实现中医临床思维、适宜技术在基层医疗机构中的有效传播;大力开展非中医专业医务人员的"西学中"培训,强调以实用为主;同时,也要不断强化"中西医结合",倡导中西医结合诊疗模式。

探索、总结、推广成熟中医培训模式。"封闭式"教学和"走教式"教学相结合的模式,能够取得良好效果。在三甲中医院或者高等中医院校等优质中医资源聚集地开展"封闭式"教学,力求系统全面地提升学员规范的中医诊疗技术,掌握中医特色临床适宜技术,拓宽学员对中医药的认知;在基层医疗机构开展"走教式"培训,授课教师进入基层医疗机构,运用实际患者培养学员中医药辨证治疗能力,提升中医药临床思维。在师资力量的选配上,以副主任及以上职称的医师作为核心教育力量,讲课力求突出重点、精益求精,强调教授学生治疗疾病的关键方法,针对病种讲授经典方剂及主药应用。

■梓 涵

公益是公共利益事业的简称,是有关社会公众的福祉和利益。公立医院为公益二类事业单位,是我国医疗服务体系主体,承担着维护人民群众生命健康权益的重要使命,公立医院从诞生之初就决定了公益性的根本性质。围绕提升公立医院公益性,国生人。以下一系列医疗卫生体制改革相关的重要决策部制改革相关的重要决策部制价值定位,也在个别领域取得了较明显的成效。

"公立医院是公共卫生医疗救治体系中重要且主要的组成心。 付人,要坚持以人民健康为中不同。 但从总体来看,全国各地仍不不同程度上存在公立医院公益性的短点。公立医院公益性的期份还不容乐观,离人还不外公立医院公益性的期份还有,对公立医院公益性的期份不容乐观,离人下代表、中国医学和人下代表、中国医学和心主任张澍表示,鉴于此态势,在国际发缓解群众"看病难、看有效缓解群众"看病难、看病者"问题

为此,他建议,提升公立医院 的公益性应重点从政府和医院两 个层面开展工作。政府层面,要

张澍表示,提升公立医院公益性,要深入 开展反腐倡廉、廉洁行 医教育,建立常态化教育机制;通过媒列,营造良好氛围,不 断提高医德医风教里, 散发公立医院社会职 的广度、深度和效果, 激发公立医院人员职业 自豪感,引导广大医务 工作者牢固树立正确 的职业价值 观,将弘扬优 良医德医风、 恪守救死扶 伤人道主义 的精神内化 于心、外化于 行;开展医德 医风考核工 作,将考核情 况与其职称 评定、评优评 先等挂钩;保 障医德医风 的投诉举报 渠道畅通,主 动接受广大 患者和社会 公众的监督, 对违反医德 医风的行为 加大惩戒力

"完成公益性回归不是一朝一夕就能实现的,公立医

院公益性建设的工作依然任重道远。只要我们高举公益性的价值旗帜,加强公立医院公益性深入改革,相信在政府、公立医院等多元主体的共同努力下,我国公立医院的公益性终会真正落到实处,惠及亿万人民。"张澍强调。



全国人大代表、中国医学科学院阜外 医院心律失常诊治中心主任张澍

周虹代表:

建立闽台戏曲文化交流试点机制

■梓 涵

福建戏曲历史悠久、剧种众多、剧目丰富,闽台戏曲更是同根同源。

在今年全国两会,全国人大代表、 民盟福建省委会副主委、福建省实验闽 剧院院长周虹建议,建立闽台戏曲文化 交流研究试点机制,推动两岸巡演,重 点打造两岸题材,让乡音乡曲以文化润 物细无声的方式促进闽台交流合作。

一是应设立闽台戏曲文化交流专门 机构和闽台戏曲文化交流合作的岗位编 制。可通过统筹各方面资源,引导社会 团体、民间组织积极参与对台交流,努力 形成对台交流合力,并以专项资金扶持 方式,从院团角度邀请台湾戏曲人与福 建省内国有院团实现剧目共建。

二是重点打造一批经过深入调研、精准选题,让观众爱看的剧目。借助祖地文化影响力,统筹"乡音乡曲"入岛巡演,深化面向台湾基层民众的交流。

三是通过专项资金扶持,实现两岸院团的联谊互动。比如,甄选台湾戏曲演员到福建学习,并将福建剧目移植到台湾去演;派选福建省内政治过硬,素质较高的中青年戏曲艺术人才到台访学、研学、讲

学,实现两岸以民间戏曲文化为切人点, 进一步深度交流的目的。

四是进一步加大统筹和整合力度, 利用现有涉台重要场馆设施,加强与戏 曲院团合作,促进戏曲院团对台影响力, 着力构建系列化的、在台湾具有品牌影 响力的戏曲IP。

五是大力开展青年交流活动,依托各种活动载体,以体验戏曲文化为手段,促进闽台青年交流常态化、双向化。同时,建立两岸青年戏曲戏剧项目专项扶持体系,打造两岸青年合作剧目戏剧艺术节。

□本期审稿、策划:高靖皓

□特约编辑:尚文婵

□电子邮箱:mwei688@163.co